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BUNUL ECONOM 
REVISTA PENTRU^AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ŞI COMERCIU 

ORGAN Ä L : Деивішш Economice din o r ă ş t i e " şi „Reuniunii române de agricultură din comitatul S i b i i u l u i " . 
A B O N A M E N T E : 

Pe an 4 coroane (2 fi.) ; jumătate an 2 cor. (1 fi.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci pe an. 

Cronica. 
Secerişul s'a terminat şi Dumnezeu 

a voit, ca recolta în grâne din anul 
acesta să fie mult mai bună ca anul 
trecut. Grâul cu deosebire, a reuşit mai 
bine din toate. Inima agricultorului s'a 
înviorat şi gândurile de desnădejde, ce 
adese l'au cuprins în tot cursul anului, 
au fost spulberate. Mult Га ajutat timpul 
cel frumos ce a domnit în cele mai 
multe părţi cât a ţinut secerişul. Zic: 
în cele mai multe părţi, căci pe alocurea 
ploile au împedecat strînsul recoltei şi 
în unele locuri au făcut chiar stricăciuni. 

Dar' «nici un rëu fără bine». 
Seceta ce s'a pus peste întreaga ţeară 
a întârziat mult creşterea cucuruzului, 
încât nu putea lega. 

Era temere, că vom perde temelia 
hranei populaţiunei noastre delà sate. 
Ploile generale din urmă, cari s'au 
ext ins şi peste hotarele patriei noastre, 
au scăpat din pericolul (primejdia) ce 
ameninţa recolta de cucuruz. 

Inul şi cânepa au reuşit cam slab. 
Fenaţe le naturale, precum şi cele arti
ficiale (măiestrite), ca lucerna, trifoi 
etc . au fost şi sunt încă bune, deşi nu 
foarte bune. Păşunile sunt cam îna
poiate şi nici nu este mirare, căci cu 
toţii ştim că ne-a lipsit earna aceasta 
aproape cu desevîrşire zăpada, care pe 
lângă că dă pământului umezeala tre
buincioasă, ni-1 mai şi îngraşe. Cartofi 
timpurii s'au recoltat deja sau sunt în 
curs de a fi scoşi. Ei dau o recoltă 
bună. Cei târzii sunt în creştere şi 
promit mult. Legumele în general au 
cam întârziat în anul acesta, nu este 
aşa belşug în ele ca anul tecut. Despre 
poame nu vorbim, căci în cele mai 
multe locuri, aproape în toate, ele au 

A P A R E : 

în flecare Duminecă. 
fost distruse de gerurile de primăvară. 
Viile unde nu au fost distruse prin 
îngheţuri, grindine etc., au să rodească 
bine şi frumos. 

Preţurile grânelor pe pieţe nu 
présenta (arată) mari schimbări. De-
oare-ce aproape pe toată suprafaţa 
pământului anul acesta s'a făcut o 
recoltă bună, nu este prevedere, ca 
preţul grânelor să se urce simţitor la 
primăvara viitoare. 

Acum când ne bucurăm de re-
sultatele dobândite până acum ce 
priveşte recolta grânelor, trebue să ne 
gândim şi la viitor şi între altele la 
pămentul nostru, caîe ne hrăneşte şi 
ne înzestrează cu atâtea bogăţii. Vom 
da şi lui ce i-se cuvine, adecă acuma 
deocamdată ne vom îngriji de mirişte. 
Să ne fie regulă generală: ca, îndată 
după recoltă să întoarcem miriştele şi 
nu adânc, ci numai în faţă. Prin această 
lucrare introducem mulţimea de burueni 
rămase pe holde în păment, unde pu
trezind ne îngraşe locul, apoi sëmêntele 
lor încă vor încolţi şi astfel le putem 
distruge prin arătura următoare. 

Tot acuma este timpul ca cu 
ocasiunea treeratului (îmblătitului) să ne 
alegem grăunţele cele mai frumoase, 
mai mari şi mai grele pentru semenţă, 
căci delà bunătatea seminţei depinde 
(atîrnă) în mare parte reuşita recoltei. 

Cele zece porunci 
ale crescătorului de v i te . 

1. Dăle nutreţ cu renduială. Multe 
animale să înbolnăvesc, pentru-că odată 
le dă prea mult, altă-dată prea puţin, 
odată prea des, altă-dată prea rar. 

IN S ER TI UNI: 
se socotesc după tarifă, cu pre ţur i m o d e r a t e 

Abonamentele şi inserţiunile se plătesc înainte. 

2. Aceeaşi renduială trebue ţinută 
la adăpat. Apa să fie curată ; apa pro
duce tot felul de boale şi strică şi 
laptele. 

3. Nu sili vita la muncă prea grea; 
lucrând cu rendueală şi mesura ea face 
în cursul unui an mai multă isprava 
ca atunci, când acum o prea silim la 
muncă, acum o lăsăm să stea fără lu
cru. Vita neistovită se îmbolnăveşte 
mai greu. 

4. Nu da nici-odată nutreţ muce
zii şi stricat. 

5. Nu uita să dai sare. 

6. Curăţă livezile şi fênul de bu
rueni veninoase. 

7 . Fereşte vitele de ploaie rece 
şi zăpadă; nu le lăsa să zacă pe pă
ment umed şi rece. 

8. Schimbarea nutreţului să se 
facă cu încetul, mai ales când schim
băm nutreţul verde cu cel uscat şi în
tors. 

9. îngrijeşte ca vitele să aibă în 
totdeauna aer curat şi proaspët. Graj
durile să fie totdeauna bine aerizate, 
pentru-că aerul stricat produce tot fe
lul de boale şi vitele, care trăesc în el, 
se molipsesc mai uşor, când bântue 
morburi epizotice în împrejurime. La 
vite bolnave e aerul curat cel dintâiu şi 
cel mai bun leac. 

10. Observă cea mai mare cură
ţenie. La toate animalele chiar şi la 
porci le merge mai bine ţinuţi fiind în 
curăţenie. Vacile dau mai mult lapte, 
vitele de îngrăşat se îngraşe mai iute 
şi carnea lor e mai gustoasă. Cură
ţenia e începutul sănătăţii. 
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DIN LUME 
Graţia ţarului. Conform unei 

ştiri trimise din Petersburg la Berlin, 
ţarul a graţiat pe toţi studenţii uni
versitari aflători în închisorile delà 
Smolensk încă din Februarie, când se 
întâmplaseră marile turburári studenţeşti 
în Moscva. Când li-a dat calea, gu
vernatorul li-a ţinut o scurtă alocuţie, 
în care 'i-a îndemnat la muncă şi con
duită pacinică. 

întâlnire de domnitori s lavi . 
S e depeşează din Sofia ziarului «II 
Piccolo», că la desvëlirea statuei Ţarului 
Alexandru II. din Sofia vor lua parte 
Ţarul Nicolae, Regele Serbiei Alexandru 
şi principele Muntenegrului Nichita. La 
palat s'a început deja arangiarea 
apartamentelor pentru domnitori. Ţarul 
va sosi cu un cuirasat la Varna. Des
vëlirea se va face în 12 Septemvrie. 
Serbarea după pregătirile ce se fac 
va lua conture mari ale unei înfrăţiri 
slave, pentru-că înafară de Slovacii din 
Balcani vor lua parte în numër mare 
şi Slovaci, Cehi, Croaţi şi Poloni. 

Marele principe rus la Regele 
Carol. Se anunţă din Bucureşti, că 
după ştirile lăţite acolo marele principe 
Mihaiu Alexandrovici, moştenitorul pre-
sumptiv rus va cerceta părechia regală 
română în luna Octomvrie în Sinaia. 

Emigrarea Evreilor din Ro
mânia. Cu privire la emigrările Evrei
lor «Cronica» scrie următoarele: 

Emigrările continuă şi după numërul 
paşapoartelor liberate, se poate zice, 
că delà 1 Ianuarie şi până astăzi au 
emigrat din România peste zece mii 
de persoane, deşi numërul paşapoartelor 
nu trece de patru mii. 

Toate paşapoartele de emigrare se 
liberează numai de prefectura poliţiei 
capitalei şi pe numele capului familiei, 
la care se alătură o listă de numele şi 
numërul membrilor ce compun familia 
emigrantului. 

Emigranţii din judeţe adresează 
cererile lor prefecturilor locale, cari for
mează lista şi o înaintează prefecturei 
poliţiei Bucureşti. 

Nici un pasaport nu se liberează 
dacă prefectura, care mijloceşte libera
rea lui, nu atestă, că emigranţii au 
strictul necesar pentru căletorie şi că 
nu vor fi expuşi a rëmânea pe drumuri, 
cum s'a întêmplat anii trecuţi. 

La gara de Nord şi în celelalte 
gări se vëd emigranţii, cari părăsesc 
ţeara bine îmbrăcaţi şi sănetoşi, aşa că 
pot înfrunta peripeţiile unei lungi că-
lëtorii. 

Medicul casei. 
Curd de miere. Precum se recomandă 

a să face cură de lapte şi struguri, tot aşa 
se poate recomanda şi mierea pentru o cură 
de tàmëduirea unor boale a organelor de 
respiraţiune şi de stomac. 

Mierea contra tusei, guturaiului şi durere 
de gât este cea mai bună doftorie luată inj 
amestec cu un ceai de salvie. Contra tusei 
se vor lua zilnic 10—12 linguri ; contra 
durerei de gât se va face gargară cât mai 
des peste zi. 

Urzicile fierte cu vin, zama strecurată 
şi îndulcită bine cu miere de asemenea este 
bună contra tusei. 

Miere căldicică luată zilnic de câte 3 
ori câte o lingură, un ceas înainte de mâncare 
este o doftorie bună pentru tuse. 

O beutură nu numai răcoritoare şi 
potolitoare d e sete, ci şi tămăduitoare chiar 
pentru cei-ce sufer de durere de gât, de 
piept, influenţă şi friguri, este următoarea : 

O jumëta te de litru apă in care s'a 
stors o jumëta te de lămâie şi s'a adăoga t 
2—4 linguri de miere încălzită. 

Contra diareei se recomandă să se ia 
câteva linguriţe de miere amestecată cu 
miambar (Ingwer). 

D I V E R S E 

Stîrpirea şoarecilor. Cea mai bună 
doftorie pentru stîrpirea şoarecilor ar fi 
douë-trei pisici harnice. De multe-ori însă 
se întemplă că sunt prea mulţi şoareci, aşa 
că nu-'i pot birul pisicile, sau că pisicile nu 
se ţin după ei, atunci nu este rëu să în
trebuinţeze cineva şi unele doftorii încercate 
şi de altă lume şi anume : 

Să pună migdale amare presărate cu 
zăhar prin locurile în cari fac stricăciuni 
şoarecii şi chiar cloţanii ; ei măncându-le se 
otrăvesc. 

Scoaterea petelor de mucegaiu 
din rufe. Se ia de 20 bani ţiperig, să 
amestecă cu doi pumni de sare, se pisează 
mërunt împreună, se pune cu trei s f e r t u r 

F O I Ţ A 

PIETRELE DOAMNEI 
de Carmen Sylva. 

(Urmare şi fine). 

Luară ceva de mâncare şi Elena luà şi blana de urs la 
spinare, şi când se însera, înfăşură pe bolnav într'insa, şi îl culcă 
sub un copac, ear' ea stătu de pază cu paloşul în mână. Stefăniţă 
nu-'i spusese că mai căpetase încă o rană din care sângele în
cepuse să se prelingă încetişor ! 

Elena se simţi pierdută. II legă cu frunze late, căci mai nu 
mai avea rufe pe densa. 

încălţămintea trebui să o arunce, căci se rupsese. Şi sta aşa, 
desculţă, înfăşurata în manta, cu perul fluturând împregiurul ca
pului, cu paloşul în mână şi păzea somnul neliniştit al apărătorului 
ei. Luna lumina pădurea şi Stefăniţă era aşa de galbin, încât 
biata femeie crezu că a murit. 

Atunci se uită la el, cu ochi pătrunzători, şi desnâdejdea îi 
cuprinse inima. 

— Ce se face Doamna dacă mor e u î aiura Stefăniţă. Barem 
de aşi avea numai o şuviţă de păr delà dênsa, ca s'o duc cu mine 
în mormênt . 

Ea îi mai puse o frunză udă pe rană şi în mână o şuviţă 
pe care 'şi-o taie cu paloşul. El oftă şi adormi. Doamna veghia. 
Deodată 'i-se păru că aude în partea dincotro veniseră ei, zgomot 
de copite şi strigăte tari. 

Sări în sus şi căută së-'si as têmpere bătăile inimei ţiindu-'şi 
răsuflarea. Dacă mai veniau şi alţi turci ? Se uită la paloş şi 
trupu-'i tinăr se cutremură de teama morţei, căci se gândi să se 
omoare , pentru-ca să nu mai deştepte pe credinciosul ei ca së-'i 
facă cea din urmă slujbă. Ascultă bine, şi to t mai desluşit se 
auzea strigătul de chiemare, tot mai aproape zgomotul copitelor 
pe pământul din pădure . Tocmai trecea un nor peste lună. îşi 
puse în gând se-'şi împlânte paloşul în inimă când o trece norul 
şi când se va ivi cel dintêiu vrăjmaş. Zgomotul se apropia, dar ' 
mai încet prin întunecime. Norul începu să se arginteascâ pe 
margine, luna îl sparse şi îşi făcu loc de esi. 

— Vin, Stefăniţă I strigă Doamna înspăimântată. 

Vru se-'şi îndrepteze paloşul spre piept, dar' mâna ii t remură. 
— Asta este t reaba mea, zise Stefăniţă încruntat. 

Şi îi luă paloşul din mână şi stete în faţa ei galben, ca în
gerul morţii. 

— Eu më ţiu de făgăduială, şi tot paloşul acesta mi-'l voiu 
împlânta pe urmă şi mie în inimă. 
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d e litru d e apă într 'o oală nouă şi se fierb 
o jumătate de ceas. Rutele pëta te se întind 
p e iarbă, pe gard sau altceva, se udă petele 
şi se lasă să se usuce la soare. După douë-
trei udături cu apă d e aceasta dispar petele. 

Greutatea mijlocie, în chilograme, 
a unui hectolitru de producte agricole. 

Un hect. de grâu de toamnă cântăreşte 76 chlgr. 
* > > grâu de primăvară » 75 > 

> Э secară » 65 « 

» > y orz » 6 5 > 

> y > ovës » 4 8 > 

» < porumb > 70 » 

> » y rapiţă < 70 y 

» y У meiu y 6 6 y 

> > > fasole y 85 y 

» y » mazëre y 82 y 

y У linte y 80 y 

y c bob y 85 y 

> » măzeriche y 78 y 

> » > trifoi roşu > 80 y 

> > » sëménta de cânepă * 50 y 

> » » sëmênta de in > 70 > 

y » » cartofi « 75 3» 

Ferirea blănilor şi hainelor de 
lână, de molii- Cel mai bun şi mai ieftin 
mijloc de a păstra blănile şi hainele de lână 
peste vară, fără frică că o să Ie mănânce 
moliile, este tutunul. 

Să ia tutun tare, se prăfueşte bine şi 
cu acest praf se presară bine hainele şi 
blănile mai ales şi pe faţă şi pe dos. 

Hainele astfel presărate se pot păstra 
or i -unde; ear' când vine vremea de a le 
îmbrăca, ele se pot curaţi foarte lesne numai 
scuturându-le bine. 

Convocare. 
In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta

tute, membrii »Asociatiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului 
roman«. se convoacă la 

Adunare generală ordinară 
la O r a v i ţ a , pe zilele 14 şi 15 Sept. 

st. n. 1902. 

Programai adunării este: 
Şedinţa primă. 

Duminecă în 14 Septemvrie st. n. /Ç02, 

la oarele 10 înainte de ameazi. 

O R D I N E A DE ZI: 

1. Deschiderea adunării generale. 

2. Constatarea delegaţilor presenţi. 

3 . Raport despre activitatea co

mitetului central în anul 1901 . 

4 . Alegerea comisiunilor : 

a) pentru examinarea raportului 

general ; 

b) pentru examinarea raţiociniului 

pe anul 1901 şi a proiectului de bud

get pe anul 1903; 

c) pentru înscrierea de membri. 

5. Propuneri eventuale. 
La orele S după ameazi şedinţa 

festivă a secţiunilor ştiinţifice-literare. 

Şedinţa a doua. 

Luni în IJ Septemvrie st. n. IÇ02, la 
orele 10 înainte de ameazi. 

ORDINEA D E ZI: 
1. Rapoartele comisiunilor. 

2 . Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală. 

3 . Disposiţiuni pentru verificarea 
proceselor verbale. 

4. închiderea adunării generale. 

Se observă, că eventualele propu
neri au së fie presentate în scris pre-
sidiului »Asociatiunii« (în Sibiiu, strada 
Morii Nr. 8), cu 8 zile înainte de adu
narea generală. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului 
central al »Asociatiunii pentru litera
tura rom. şi cultura poporului român«, 
ţinută în 16 August 1902. 

Dr. Âlex. Mocsonyi m. p. Dr. Ilie Ben m. p., 
secretar II. 

Ştiri economice. 
Boală de vite în comitatul Caraş-Severin. 

Se scrie din Lugoj (comitatul Caraş-Severin): 
Boala de gură şi de unghii a luat dimensiuni 
mari printre vitele cornute din comitatul 
nostru. Pentru a impedeca lăţirea ei s'au 
luat cele mai extinse mësuri. Aceste au şi 
avut efectul dorit, căci epidemia încă nu s'a 
lăţit şi în celelalte comune neatinse de boală. 
Vice-comitele într'un circular trimis tuturor 
comunelor din comitat anunţă, că epidemia 
a isbucnit şi în comitatul Hunedoarei , vecin 
cu al nostru şi a dispus să se pună păzitori 
la toa te drumurile cari vin din corn. Hune
doarei, pentru a împedeca importul de vite 
din acest comitat. 

Ezportul vinului. Semioficioasa „Magyar 
Nemzet" vesteşte, că secţiunea vinicolă a 
ministrului de agricultură a terminat un 
proiect important, privitor Ia înfiinţarea unei 
asocieri generale pentru exportul vinului. 
Proiectul va fi supus congresului economic 
din Pojon, şi după-ce se va pronunţa asupra 
lui congresul, se va réalisa. 

Strigătele se auziră mai aproape, Stefăniţă ridică braţul, 
Doamna îşi plecă capul frumos, aşteptând lovitura de moarte. 
Dar ' deodată Stefăniţă lasă së-'i cada braţul, şi se însenină Ia faţă. 

— N'auzi vorbă lomânească, Măria T a ! strigă el. 
— Grăbiţi încoace, oamen i buni, Doamna e aici. 

U n ţipet de bucurie îi rëspunse şi se auzi un glas zicênd: 
— P'aici, Măria Ta . 
Peste o clipă Doamna căzu leşinată în braţele soţului ei. 
Toţi se repeziră să-'i dea ajutor; Stefăniţă se razîmă tăcut 

de un copac şi se uită la densa. In sfirşit deschise şi ea ochii. 
— Ce-'mi fac copii? întrebă ea cum se desmeteci. 
— Copii sunt sănetoşi, te aşteaptă. 
— Aproape era să nu vë mai vëd I 
— Draga mea soţiei zise D o m n u l ; şi o strînse earăşi şi 

earăşi la pieptul seu. 

Când voi s'o urce pe cal, îi vëzù picioruşele goale eşind d e 
sub manta. 

— Ce, desculţă vrei să mergi I strigă Domnul. Şi îi sărută 
picioarele. 

— Voiam să viu la tine, zise ea zîmbind. 

Pe Stefăniţă ii puseră pe un cal, şi pe lângă el merse un 
oştean călare, ca să-'l ţie, căci era slab tare. După aceea sunară 

din corn să se strîngă toţi oamenii, şi plecară prin întunerecul 
nopţii tăcute. 

Trecuse vreme d e atunci. Pe Bistriţa în jos coboară o plută 
gătită şi împodobita cu steaguri, şi cu un umbrar verde acoperit 
cu flori. Pe ea se afla în toată strălucirea fericirii şi a frumseţei 
Elena Doamna cu copilaşii ei ; lângă densa sta Domnul şi vorbea 
cu Stefăniţă, care se însănetoşise: 

— T u să rëmâi la noi şi ai să fii iubit în casa noastră, ca 

şi cum ai fi de un sânge cu noi. 

— Ba nu, Măria T a ; să më lăsaţi să plec. Când o fi vre-un 

rësboiu, atunci oi fi to tdeauna alături de Dumneata , dar ' la Curte 

nu sunt bun de nimic. 

Şi s'a ţinut de vorbă. Au mai fost multe rësboaie, până-ce a 

scăpat ţeara d e turci. Unde era lupta mai încinsă, acolo era şi el, 

dar ' moartea nu se atinse de densul, măcar că se vîra unde era 

mai mare primejdia. Acasă la el rëmase tot om simplu şi tăcut . 

Când muri, la adânci betrâneţe, pe inima lui se găsi o şuviţă de 

për frumos şi bălai. 
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Ouăle şi ouatul. 
(Reproducerea interzisă). 

(Urmare.) 

La conservarea ouălor vom avea de îngrijit, mai 
întêiu : ca ele să fie proaspete de tot, ceea-ce ne îndreptăţeşte 
a presupune că încă nu au întrat nimica în ou, ce ar 
putea provoca stricarea lor; al doilea: vom împedeca 
ca aerul să nu poată pëtrunde prin coaja lor. Spre acest 
scop ne folosim, cu mult succes, de apă de var. Punem 
pe fundul unui vas de lemn (putină, hărdăiaş) ca de grosi
mea unui deget var stîns, aşezăm peste el ouăle ce voim 
a conserva, în fine turnăm peste ele apă, care a stat 
în amestec cu var şi apoi s'a limpezit. Această apă se 
numeşte apă de var. Vasul acoperit îl păstrăm într'un loc 
bine aerisat şi rëcoros, însă ferit de îngheţ. Vom observa 
ca apa să stea totdeauna cu 2 — 3 degete peste ouă şi 
vom îngriji din timp în timp a mai adaogă în vas apă 
de var, ce ar fi evaporat. 

Tot pentru a astupa porii coajei ouălor se mai 
foloseşte grăsimi, cu deosebire vaselină, care nu râncezeşte, 
şi cu care se unge coaja aşa, ca să nu remână loc ne
acoperit. Tot în acest scop se ung şi cu collodiu, care 
e s te foarte bun, însă şi foarte scump. El formează pe 
suprafaţa oului o peliţă subţire, care nu o poate pătrunde 
aerul. Se mai păstrează ouăle aşezându-le în tărîţe, apoi în 
ferestreitură (tărâţe) de lemn, cenuşe, nisip uscat foarte 
fin, etc. etc. Aceste din urmă nu le putem recomanda 
pentru păstrarea pe timp mai îndelungat a ouălor. 

Clocitul. 
Pentru pus la clocit vom alege ouă, care provin delà 

găini, cari au cel puţin doi ani, sunt frumoase, bine 
desvoltate şi bune ouătoare. Ouălor nu este permis a fi 
nici-decum mai vechi de 3 septëmâni, căci după acest 
timp embrionul (germenele, colţul), ce dă naştere puiului 
viitor, moare. Dacă le ţinem în mâna îndoită spre lumină 
să fie transparente (străvezii). Coaja (găoacea) ouălor se 
fie nici prea groasă, însă nici prea subţire. Ouăle înseşi 
se fie de mărime mijlocie şi de o formă obicinuită. Este 
greşită ideea (credinţa) că ouăle ascuţite, precum şi puii 
cei dintêiu scoşi în cursul anului dau mai mulţi cocoşi. 

Ouăle destinate pentru pus la clocit se vor strînge 
din cuibare imediat după-ce au fost ouate, se aleg şi să 
notează data pe ele. 

Pentru clocit se potrivesc numai găini cu o fire liniştită, 
cari au 2 — 4 ani, să fie sănetoase, bine nutrite şi lucru 
de însemnătate: să fie libere de insecte (păduchi etc.). 
Apoi se mai cere ca ele să nu aibă obiceiul a părăsi ouăle 
înainte de timp şi să îngrijească bine de pui. Avem rasse 
(soiuri) cari sunt renumite ca bune clocitoare. Pentru clocitul 

ouălor de găină se pot folosi şi curci foarte bine, lăsându-Ie 
să ne scoată şi 2 — 3 rênduri după olaltă în şir, în care 
cas bine înţeles, le vom da o deosebită îngrijire, altcum 
slăbesc foarte tare şi pot muri chiar pe ouăle de 
sub ele. 

Timpul când punem găinile la clocit are o influenţă 
(înrîurire) hotărîtoare asupra reuşitei prăsirei. Pentru a 
creşte bune ouătoare de earnă şi în general găini de folos 
vom căuta se punem la clocit cât se poate de timpuriu, 
aşa ca pâriă la ivirea timpului friguros puii să fie pe deplin 
desvoltaţi. In modul acesta puicele, pe lângă o hrană 
corespunzëtoare şi o îngrijire bună, vor începe ouatul 
încă în acel an şi vor continua cu el toată earna. La pui 
nedesvoltaţi până earna, creşterea corpului lor încetează 
sau merge foarte încet cu ivirea frigului aşa, că puicele 
încep a oua numai primăvara târziu. De aceea cel mai 
potrivit timp pentru a scoate pui, destinaţi să ouă earna 
viitoare, este lunile Martie până jumëtatea lui Maiu. 

Preţul cel mai ridicat şi vênzare mai sigură pentru 
paseri tinere şi de cele îngrăşate avem în lunile Februarie 
până în Septemvrie, când vênatul este oprit şi astfel vin 
în locul lui, pe mesele mai bune, paseri de casă. Preţul 
lor mai scade, ce e drept, prin lunile Iulie—August şi 
aceasta din causă că pe vremea aceasta se găsesc în 
belşug. Mai mult folos avem delà prăsirea puilor, ca şi a 
paserilor tinere de casă în general, în restimpul începênd 
cu August şi până în Maiu viitor. La aceasta avem însă 
mai multe greutăţi : lipsa de ouă pentru pus la clocit, 
lipsa de găini clocitoare, timpul friguros etc. De aceea 
avem lipsă de un loc încălzit pentru a putea creşte 
puii tineri. 

Locul unde aşezăm cloştele pentru clocit trebue să 
fie o cameră mai puţin luminoasă, unde nu se produc 
sguduituri şi neliniştiri prin oameni sau animale. Aerul 
din ea să nu fie prea rece, apoi nici prea uscat nici prea 
umëd; în tot caşul însă curat, lipsit de mirosuri urîte şi 
de mucigaiu. 

Cuibul cloştelor poate fi aşezat în o cutie de scânduri 
sau într'un coş de nuele, care se poate curaţi mai uşor. 
Fiecare cloşcă va avea cutia sau coşul sëu deosebit şi în
deajuns de larg. Când clocesc mai multe clo.şte în 
aceeaşi cameră, să înteniplă adese ca ele sculându-së de 
pe ouă pentru a lua hrană şi pentru a se curaţi, să iau 
între ele la bătaie sau schimbă cuiburile, din care causă 
pot sparge din ouă, eai' altele rëmân neacoperite. Pentru a 
încungiura astfel de neajunsuri vom aşeza cuiburile în 
cutii cu câte un capac (coperiş) şi va trebui să îngrijim ca 
fiecărei cloşte se dăm zilnic drumul pentru a mânca şi 
a se curaţi La fiecare cuib punem mai întêiu pe fundul 
cutiei ceva păment sau nîsip umëd amestecat cu cenuşe, 
apoi paie sau fên moale în formă de troacă. Cenuşa sau 
şi floare de pucioasă sunt bune contra insectelor cari se 
încuiba foarte uşor pe găini şi în cuiburi. Numërul ouălor 
ce punem sub cloşcă variează. In tot caşul numërul lor 
va fi numai atât de mare, câte poate cloşca bine acoperi, 
adecă 1 2 — 2 0 . 

(Va urma.; 
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GxposifïUe indusfriafe din Sißüu. 

( T e r m i n p r o l u n g i t . ) 

Prin adresa noastră cu data 20 Iulie 
n . c , am rugat primăriile noastre comunale 
respective oficiile parochiale ca în scopul 
asigurării bunei reuşite a exposiţiilor noastre 
industriale, ce se vor arangia în luna 
Octomvrie c. aici în Sibiiu, să binevoească: 

1. a lucra Ia instituirea a câte unui 
comitet din femeile fruntaşe, cari sub con
ducerea celei mai cu vază din comună să 
adune pe lângă consemnare obiectele vrednica 
de expus ; 

2. a crea din mijloacele comunei câte 
unul sau mai multe .premii în bani, premii 
ce să poarte numele comunei şi să se 
decearnă fie pentru produse din industria 
profesională, fie din cea de casă; 

3 a stărui pe lângă junii (feciori şi 
fete) din comună să se deprindă sub con
ducerea celui mai destoinic în jocurile usitate 
în comună cu cari să se producă la serbările 
împreunate cu exposiţia şi în fine: 

4. a ne transpune până la 15 August 
a. c. raport despre toate cele duse în în
deplinire. 

Avênd în vedere, că din mai multe 
părţi suntem rugaţi a mai amâna terminul 
pentru înaintarea raportului — ne luăm voie 
a vestî pe toţi pe cari îi priveşte, că pro-
lungim prin aceasta terminul de 15 August 
p l n ă la 1 Septemvrie a. c. 

In ce priveşte îndeosebi exposiţia din 
industria profesională [meserii], la aceasta se 
primesc ca exponenţi meseriaşi de-ai noştri 
din ori-care localitate cu adaosul însă, că 
axponenţii afară de Sibiiu nu vor primi 
premii în bani afară de caşul, că vre-unul 
din institutele noastre de credit sau din 
comunele noastre destinează premiile de ele 
create anume pentru meseriaşii din partea 
locului. 

Diplome însă vor primi toţi. 
Disposiţiunile privitoare la trimiterea 

obiectelor etc., le vom publica ulterior. 

S i b i i u , 5/18 August, 1902. 

Pentru comitetul arangiator al exposiţiei : 

Demetriu Comşa, 
presid. Reun. agricole. 

Victor Tordăsianu, 
presid. reun. meseriaşilor români. 

Călbeaza oilor. 
Boala aceasta se iveşte mai ales 

în anii umezi şi de obiceiu la oi; cu 
toate aceste, deşi rar, dar' se mai iveşte 
şi la boi, porci etc. Când oile pasc 
pe locuri înalte, departe de bălţi şi 
sunt adăpate în ape curgëtoare sau 

fântâni, atunci nu capetă boala aceasta, 
ci numai atunci când pasc sau să 
adapă pe marginea bălţilor. 

Dintre oi se îmbolnăvesc mai cu 
seamă cele bëtrâne şi slabe, sau care 
nu prea să hrănesc bine; mieii şi 
cârlanii se îmbolnăvesc foarte rar. 

Odată-ce o oaie sau mai multe 
au càpëtat boală, nu se cunosc multă 
vreme, cam o lună, doue; după acest 
timp, oile încep a tânji, n'au putere, 
nu mănâncă, slăbesc repede, lâna se 
usucă pe ele şi cade uşor; ear' pe la 
burtă, pleoape şi mai ales la gât, încep 
a se umfla puţin; în urmă nu mai 
rumegă bine, aci sunt încuiate, aci 
urdină şi nu pot să meargă; dacă se 
desfac pleoapele se vede că peliţa din 
lăuntru e albă şi chiar galbină ca la 
gălbinare; în cele din urmă umflătura 
delà gât se face mare (au făcut guşe, 
zic ţeranii), slăbirea e foarte mare şi 
după câtva timp oile mor. 

Pentru-ca să scăpăm oile noastre 
de asemenea boală, cel mai bun lucru 
e ca să nu le lăsăm se pască, nici să 
se adape pe marginea bălţilor şi mai 
ales unde sunt melci mulţi prin burueni 
[căci în melci şi pe buruenile unde ei 
se lipesc sunt nişte vermuşi care causează 
boala asta] şi mai ales melci de acei 
negri şi lungueţi. 

Afară de acestea, odată ce o oaie 
a murit sau o tăiem noi, e bine s'o 
deschidem înlăuntru şi dacă vedem că 
are ficatul putred şi în el o mulţime 
de vermuşori. laţi ca nişte frunze, atunci 
să se arză ficatul şi nici-decum să se 
dea la câni, căci cânii întind boala. 

Deşi nu trebue să mai avem spe
ranţa (nădejdea) că o să putem vindeca 
boala, totuşi e bine să se facă câte-
ceva. Astfel mai întêiu să schimbăm 
locul de păşune în altă parte şi anume 
pe un loc înalt, uscat şi să dăm oilor sare 
multă ca să lingă ; înainte de a le scoate 
la păscut le dăm acasă la tîrlă să roadă : 
crăci de stejar cu foi cu tot, ulm, 
vîrfuri de ienuper, mesteacàm etc. 
Asemenea se poate da 3 linguriţe de 
funingine pe zi în tărîţe. S'ar putea 
tace la ţeară şi nişte pâni şi anume: 
să se ia 1 chgr. făină de ovès, câte 1 
chgr. făină de grâu şi de orz; 1 chgr. 
de sare şi câte 2 linguriţe de sodă şi 
de calaican (sulfat de fier) ; să se pună 
apă trebuitoare, să se Iacă coacă (aluat) 
şi în urmă pâni de câte 1 chgr. care 
să se dee la cuptor. Odată coapte, să 
se răcească; să se împartă în 2 0 de 

părţi care să se dea la 10, 6i adecă de 
fiecare oaie câte 2 felii (părţi) pe zi, 
dimineaţa şi seara. 

Cel mai bun lucru e însă, să nu 
se lase oile să slăbească mult şi să se 
taie pentru măcelărie, ear' ficaţii să se 
arză în foc; asemenea locurile unde 
stau oile, să se cureţe bine de băligar, 
(gunoiu) şi să 'i-se dea foc în bătătură. 

Biblioteca „Bunul Econom". 

Au eşit de sub tipar până acum 

broşurele : 

1. Nutreţurile ierboase, cositurile (fêna-

ţele) prepararea fênului şi păşunile. 

2. Economia porcilor, oilor şi caprelor. 

3. Sëmênta plantelor agricole şi sămă-
natul lor. 

4. îngrijirea plantelor agricole în cursul 
vegetaţiunii şi recolta cerealelor. 

5. Zootechnia generală (Creşterea, nu-
trirea şi îngrijirea animalelor domestice). 

6. Agrologia (Cunoaşterea pământurilor 
agricole). 

7. Agricultura generală [Lucrarea pămân
tului. Plugul, Grapa, Tăvălugul şi alte instru
mente de mărunţi t pàmêntul]. 

8. Ingrăşămintele [sau gunoirea pă
mânturilor şi Irigaţiunile [udarea pământurilor]. 

9. Prăsirea paserilor de casă [galiţe, 
hoare]. Găinile, curcile, găinuşele [bibilicele], 
gâştele, raţele, porumbii [porumbeii]. 

Preţul unei broşuri este 30 fileri (pen
tru România 50 bani). 

Se pot comanda la administraţia »Bunul 
Econom», la librăria W. Krafft în Sibiiu 
la administraţia » Tr ibuna Poporului* în Arad 
şi la librăria Archidiecesană în Sibiiu. 

Revênzëtorilor se dă rabat potrivit. 

„Convorbiri Literare". Nr. 8 din a. c. 
are următorul conţinut: G. Murnu .— H o m e r : 
Iliada (cântul VI.) P. Dulfu. — Ifigenia în 
Taur ida . Actul IV. şi V. (trad. în versuri 
din Euripide. — Biron. — Evoluţiunea p ro-
ducţiunei româneşti delà i 884 la i 9 0 1 . — 
D. Onciul. — Titlul lui Mircea cel bët rân 
şi posesiunile lui, IV. : Amlaşul şi Făgăraşul . 
D. Anghel şi St. O. Iosit. — Traduceri din 
Verlaine: Amorul sfărîmat. Când rësare lu-
ceafërul. Alean. Cântec pribeag. „Green". 
Epitalam de vară. Sava Athanasiu. — Marele 
Dicţionar geografic şi geologia Carpaţilor. 
(Rëspuns dlui general C. I. Brătianu). I. 
Bogdan. — Cronică. Bibliografie. 
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NOUTĂŢI 
Punerea petrii fundamentale la cate

drala din Sibiiu. Luni 18 Aug. n., s'a făcut 
cu deosebită solemnitate ceremonialul punerii 
pietrii fundamentale la catedrala gr.-or. rom. 
din Sibiiu, a cărei zidire s'a început prin a-
ceasta. Ceremonialului i-a premers celebrarea 
sfintei liturgii la biserica din suburbiul Iosefin, 
unde a pontificat I. P. S. Sa metropolitul I. 
M e ţ i a n u, asistat de asesorii M. V o i 1 e a n u, 
Dr. R. R o ş e a , protopop I. P a p i u , archi-
diaconul Dem. C â m p e a n u . La orele Î O 1 ^ 
cortegiul a plecat în reşedinţa metropoli tană i 

corul intonând » Bine eşti cuvêntat Christoase 
Dumnezeul nostru*. Ajunşi la destinaţie, se 
face sfinţirea apei, după care I. P. S. Sa ţine 
o vorbire ocasională emoţionată si ceteşte 
literile comemorative. 

* 
Ziua naşterei Maiestăţii Sale în Orăştie. 

Luni în 18 August n. a fost zi de sărbătoare 
pentru toate popoarele, cârmuite de bunul 
nostru Monarch. In această zi a Împlinit 
Maiestatea Sa 72 de ani. In toate oraşele 
s'a serbat frumos această zi. 

* 
Membrii comitetului reuniunii economice 

din Orăştie sunt convocaţi pentru ziua de 
astăzi, Duminecă, oarele 4 p. m. în localul 
casinei române la o şedinţă, în care are să 
se pertracteze mai multe chestiuni de impor
tan ţă . 

* 
Necrolog. Primim următorul anunţ fu-

nebral : adânc întristaţi aducem Ia cunoştinţă 
tuturor cunoscuţilor trista veste despre în
cetarea din vieaţă a neuitatului nostru soţ, 
tată, socru, cumnat şi unchiu I o a n M ă c e l a r , 
j ude reg. i. r., vice-preşedintele „ C a s s e i 
d e p ă s t r a r e " şi proprietar, întâmplată azi 
la oarele 5 d. m. în al 66-lea an al etăţii. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului nostru 
decedat se vor aşeza spre odichnă vecinică 
Sâmbătă în 16 August st. n. la 4 ore după 
ameazi. Sângătin, în 14 August st. n. 1902. 
Neconsolabila familie.— Jalnica familie pri
mească şi din partea noastră cele mai sincere 
condolenţe . Red. 

* 
Retragerea din circulaţie a bancnotelor 

de 5 şi 50 fl. Până la finea lui Iulie a. c. 
s'au retras deja din circulaţie bancnote de 5 
şi 50 fl. în valoare de 108.131 milioane 
fiorini. Retragerea completă a acestor bancnote 
se va terimina deja în toamna acestui an. 

* 
Negustori de fete deţinuţi. După-cum 

se vesteşte din Budapesta, gendarmerie a 
deţinut la graniţa românească 3 negustori 
vestiţi de fete cu numele : Romulescu, Simon 
şi Velyi. S'a constatat , că Romulescu voia 
să transporteze în România 12 fete tinere 
provëzute cu paşapoarte false. Cercetarea 
făcută la casa lui a adeverit, că densul de 
ani de zile stă în legătură cu toţi negustorii 
de fete din Ungaria şi Orient şi că deja 
până acum a transportat pe seama Orientului 
sute de fete nevinovate. 

Arsă de benzin. O tată din Dobriţin, 
Maria Mézes, 'şi-a spëlat mănuşile cu benzin 
şi ca să 'şi-Ie uşte mai de grabă, le-a ţinut 
aproape de flacăra luminii. Din negrije pu-
nênd aproape de flacără şi sticluţa cu benzin, 
acela a explodat şi a cuprins in flăcări pe 
nenorocita. In urma arsurilor fata a murit. 

* 
Un Stup într'un orologiu. De câteva 

septëmâni locuitorii din Harborne, în apro
piere de Birmingham, băgau de seamă, că 
orologiul delà biserica lor bătea câmpii, ca 
să zicem aşa. De mai multe-ori, fu adus 
ceasornicarul care visita cu îngrijire mişcarea 
şi nici-odată nu isbuti să descopere causa 
înaintărilor repezi şi întârzierilor tot aşa de 
neprevăzute. O clipă sătenii crezură, că 
frumosul lor ceasornic era fermecat. Se 
hotărîră în sfirşit să aducă din Birmingham, 
nu un ceasornicar, ci ùn Steeple Jak, cum 
zic p'acolo, adecă un lucrător special în
sărcinat cu reparaţiunea ceasornicelor de 
biserici. Şi lucrătorul urcându-së în clopotniţa 
din Harborne rëmase minunat, vêzênd mascat 
prin lada metalică care conţinea mecanismul, 
un stup măreţ în care se sbă teauîn mijlocul 
razelor de miere, sute de albini furioase, că 
erau derangiate în retragerea lor aeriană. 
Cum 'şi-au ales domiciliul în locul acesta, 

nimeni n'o să ştie nici-odată. 
* 

Un dat interesant. Sâmbă tă (9 August 
st. n.) la 1 minut şi fla 1 secundă de ora 1 
din noapte a fost un dat de tot interesant. 
In secunda aceea, s'a împlinit a doua se
cundă din al doilea minut din ora a doua 
a zilei a doua din sëptëmâna a doua a lunii 
a doua din jumătatea a doua a anului al 
doilea din secolul de douë-ori al zecelea (XX.) 

* 

Pentru proprietarii de cai. Comanda 
regimentului ces. şi reg. de husari Nr. 9 
[Mureş-Oşorheiu] face cunoscut, că în lunile 
Septemvrie şi Octomvrie va cumpëra mai 
mulţi cai pe seama regimentului. Caii scoşi 
la vênzare trebue să fie în etate de 4—7 
ani, înalţi de 158—166 centimetri şi fără 
scăderi, pentru cari comanda ofere preţ de 
650 coroane. Cei cari au cai se corespundă 
cerinţelor de mai sus şi voesc să îi vendă, 
pot anunţa încă de acum comandei. Locul 
şi detailurile têrgului vor fi fixate mai târziu. 

* 
Ninsoare. Mercuri noaptea spre Joi a 

nins pe Bucegiu, acoperindu-'l cu zăpadă 
până jos, unde încep pădurile. In Zerneşti 
termometrul a coborît la 5° d'asupra lui 
zero. Piatra Craiului e albă de zăpadă. 

* 
Ezploatare de păduri. Ni-se împărtăşeşte 

că pădurile din jurul Turzii de un timp în
coace sunt exploatate de societăţi străine şi 
în urma acestei exploatări nu numai preţul 
lemnelor s'a urcat într'un mod necrezut, dar' 
şi bieţilor Moţi, cari prin lucrarea lemnelor 
şi vinderea lor îşi câştigau pânea de toate 
zilele, li-s'a luat puţinul isvor de subsistinţă. 
Ar fi bine ca Românii cu stare bună şi 
pricepători în ale exploatării pădurilor să se 
asocieze ca să cumpere înşişi lemnele de 

pădure, prin ce 'şi-ar réalisa înşişi câştiguri 
frumoase şi ar folosi mult şi locuitorilor 
români. 

* 
Producţiune teatrală se va arangia Joi, 

15/28 August 1902, ziua de sf. Marie, în 
pavilonnl delà „Hotel Central" din Sebeşul-
săsesc, de cătră Reuniunea meseriaşilor şi 
comercianţilor din Sebeş „Andreiana". Pro
gram: I. „Nobila cerşitoare", comedie în
tr'un act de V. Alexandri . II. „Har ţa 
rezeşul' -, operetă comică într'un act de V. 
Alexandri . După producţiune, urmează dans. 

* 

Un ţeran cuminte. Un ţeran se duse 
la un advocat, căruia îi povesti causa, pentru 
care ar t rebui să pornească un proces, şi 
ceru së-'i spună, dacă va câştiga procesul. 
După puţină gândire îi zice advocatul : „Dacă 
e adevërat ce-'mi spui, vei câştiga". Ţeranul 
rëspunse: „De bună seamă, că nu voiu 
începe procesul, pentru-că eu 'ţi-am povestit 
cum stă lucrul contrarului meu". Zise, plăti 
taxa obicinuită pentru consultare şi se duse 
acasă. — De-ar face toţi aşa. 

De ale Stuparilor. Stuparii din Ungaria, 
Austria şi Germania vor ţine în Septemvrie 
a. c. adunarea generală ambulantă (a 47-a) 
în Timişoara. La această adunare va participa 
şi Dr. Ioan Dzierzon, părintele stuparilor. 
In legătură cu această adunare vor avè loc 
emulaţiuni în pregătirea fagurilor artificiali, 
în extragerea cerei şi a mierei. Pentru ex-
posiţia ce se va arangia cu acea ocasiune 
este numit un comitet compus din 7 stupari 
fruntaşi din Ungaria. 

Este în interesul stupăritului nostru, ca 
şi stupari români să participe in numër cât 
de mare la adunarea din chestiune şi cu 
deosebire să participe cei din părţile Bănatului. 

CALENDARUL ECONOMIC. 
Ce sè facem în August ? 

Urmează cu oculatul. Sapă în jurul po 
milor mai tineri. Samănă salată e r n a t i c ă . 
Adună sămenţele de legumi coapte acuma, 
le curăţeşte si acaţă în cuiu, punêndu-le în 
săculeţe. Seceră ovësul, ce-'l mai ai. Samănă 
rapiţa. Dacă vezi albinele, că prea mult şed 
pe-afară, e semn, că n'au ce se lucre. Ridică 
coşniţele, punênd sub ele nişte bucăţi d e 
scânduri potrivite. Stupii fără matcă să îm
preună cu alţii mai slabi. Urmează cu plivitul 
viei. Uscă poame şi fasole pentru earnă. Al-
toii oculaţi, vëzênd, că nu s'au prins, trebue 
din nou oculaţi. Propteşte pomii prea încăr
caţi şi răreşte poamele prea dese, ca să se 
poată coace. Ară pentru toamnă şi pe la ca
pătul lunei poţi şi sămăna. Adună simburi 
de toate poamele. 

Cursul pieţii din Budapesta 

— în 19 August. 1902 n. — 

per 50 klgr. 
Grâu cor. 6-85 până la 7.50 
Secară » 5-85 > » 6 '20 
Orz » 5.15 » > 5 4 0 
Ovës » 5-60 > > 6 — 
Cucuruz . . . . » 5 - 10 » » 5.20 
Rapiţa » 9.30 » » 10-55 
Untură > 6 9 — » > 69.50 
Slănină » 59-— » » 63 -— 
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Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat. 
Delà 27 Aug. — 2 Sept. 

27 . Bistriţa. Frata-ung. Ilia. 
Năseud. Viştea-de-jos. 

28. Alibunar. Câmpenie. Cacova. 
Haţeg. Şilimegi. 

29. Cisnădie. 
30 . Comarom. Zlagna. 
31 . Alţina. 
1 Sept. Cluj. Crişul-săsesc. Po-

rumbacul-inf. S.-Mărtinul-Homorod. Zeri-
ndul-mare. 

2. Belin. 

Călindarul vechia şi non a sëptëmânei. 

Dum. iO d. Rusalii, ev. Mat , c. 17, g. 1, v. 10. 

Dum. 11. Muc. Euplu 24. Vartolom 
Luni 12. Muc. Fotie 25. Ludovic 
Marţi 13. Cuv. Maxim 26. Samuil 
Mere. 14. Pror. Mihea 27. Iosif 
Joi 15. (t) Ad. Frec. 28 Augustin 
Vineri 16. Muc. Diomid 29. Tăi. C. I. 
Sâmb. 17. Muc. Miron 30. Roza fee. 

Prim-colaborator: Corist P. Barcianu. 
Redactor- responsabi l : Aurel P. Barcianu. 

Sz. 623—1902 végrh. sz. (92) 1—1 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Közhírré teszem, hogy a szászvárosi 
kir.járásbíróság 1900. évi Sp. II. 197 számú vég
zésekövetkeztében Dr. Vlád Aurél ügyvéd által 
képviselt „Ardeleana" pénzint. javára, Naina 
Iuon st. elleni 48 kor. sjárulékai erejéig foga
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 660 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m.: 2 ökör, I kocza malaczczal és széna nyilvá 
nos árverésen eladatnak. 

Ezen árverés a dévai kir. járásbíróság 
1902. évi V. 1209 számú végzése folytán 
4 8 kor. tőkekövetelés, ennek i898 évi június 
hó 30 napjától járó 5 % kamatai , 1 / 3

0 / 0 váltó-
dij és eddig 51 kor. 50 fillérben bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Piski 
községben alperes lakásán leendő eszközlésére 
l 9 0 2 évi augusztus hó 25 napjának délelőtti 
8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, becsáron alul 
is el fognak adatni. 

Amenyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. i20 . §. értelmében 
ezok javára is elrendeltetik. 

Kelt Déván, i 9 0 2 évi augusztus hó 
iO napján. 

Schuszter Vilmos, 
kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 485-1902 végrh. (93) 1—1 

ÁRVERÉSI H I R D E T M É N Y . 
Közhírré teszem, hogy a dévai kir. 

törvényszék i 8 9 9 évi 3130 számú végzése 
következtében Dr. Vlád Aurél ügyvéd által 

képviselt „Ardeleana" pénzint. javára, Filimon 
Simion st. elleni 700, 600, 540 kor. sjárulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 3262 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m. : házi 
bútorok, lovak, szarvasmarhák, gazdasági 
eszközök és t aka rmány nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Ezen árverés a dévai kir. járásbíróság 
1902 évi V. 839 számú végzése folytán 700 
kor. tőkekövetelés, ennek 1897 évi február 
hó 10 napjától járó 6 % kamatai, Vs'/'o váltó-
dij és eddig 86 kor. 84 fillérben bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Vormagán 
Filimon Simionnál 1902. évi augusztus hó 

26-án d. e. 8 órakor és Kernenden Kuriak 
Simionnál leendő eszközlésére 1902 évi aug. hó 
26 napjának délelőtti 11 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni . 

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyer tek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 íj-
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Déván, 1902 evi augusztus hó I I 
napján. 

Schuszter Vilmos, 
kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 5980-1902 tlkv. • (94) l - l 

Á R V E R É S I HIRDETMÉNY K I V O N A T . 

A szászvárosi kir. járásbíróság mint 
tlkv. hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Moldován 
Szilvius ügyvéd végrehaj tatónak Papp János, 
Illyés végrehajtást szenvedő elleni 100 kor. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a dévai kir. tőrvényszék [a szászvárosi 
kir. járásbíróság] területén levő a Szászvároson 
fekvő, a szászvárosi 642 számú tlkönyvben. 
A f 1 rend. 1938—1939 hrszám ingatlanra 
604 koronában az árverést ezennel meg
állapított kik áltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi 
szeptember hó 29. napjának délelőtt 9 órakor 
alulírott tlkvi hatóság árverelési helyiségében 
megtar tandó nyilvános árverésen a meg
állapított kikiáltási áron alól is elfog adatni . 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-at készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
ér tékpapírban a kiküldöt t kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni. 

Kelt Szászvároson 1902. évi július hó 
i-én. A szászvárosi kir. járásbíróság mint 
tlkvi hatóság. 

Sóhalmi, 
(83) l - l kir. albiró. 

Sz. 382-1902. vég. (95) l - l 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróság i897 
évi 7403/97 számú végzése következtében 
Dr. Vlád Aurél ügyvéd á l ta lképvise l t «Arde
leana», pénzint. javára Filip loan, Avram Bu-
kur és Zsurzs Lázár ellen 104 kor. 74 fil. s jár . 
erejéig 1898. évi szeptember hó 28-án fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
640 koronára becsült következő ingóságok u. 
m. : sertések, szilva, pálinkafözöüst, csépletlen-
buza, szilvapálinka, szarvasmarhák stb. nyilvá
nos árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járás
bíróság 1902. évi V. 43/10 számú végzése 
folytán 104 kor. 74 fii. tőkekövetelés, ennek 
1895. évi februar hó 3. napjától járó 8 ° / 0 

kamatai, */s°/o váltó dij és eddig összesen 
76 kor. 12 fíll.-ben bíróilag már megállapított 
költségek erejéig Ringet községében végre-
ahajtást szenvedők lakásán leendő eszközlésére 
1902 évi augusztus hó 25. napjának délutáni 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108 §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni . 

Amennyiben az árverezendő ingósá
gokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógyon 1902. évi július hó 10. 
napján. 

Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrehajtó. 

Intr'o bună familie româna 

4 - I П S І Ь І І U (87) 

se primesc şcolari din provincie 

întreţinere şi educaţie bună. 

L i m b a g e r m a n ă şi r o m â n ă p r e c u m 
şi p ian (c lavir) s e p o a t e î n v e ţ a 

perfect. 

A se adresa Adminis traţ ie i noastre. 

S e află de ѵеагаге 

C a s s ă W e r M i i i a M 
mare cu doué uşi nr. 8. 

Preţul 250 floreni. 
A se adresa la 

Administraţia „BttüUl ЕС0П0Ш", 
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I „ARDELEANA" f 
î institut de credit şi de economii societate • 
• pe acţii. <f> 
• ~ % 
X Sediul: Oreştie, în casele • 
î proprii. I 
J> Fondată la anul 1885. X 

I Capital soc: 500.000 c. Fonduri: 350.000 c. i 

J S tarea depuner i lor : pes te 2,000.000 c. i> 
X Se primesc: Depuneri spre fruc- f 
X tificare, delà particulari cu 5% X 
% fără anunţ, cu 5 ' / a % c u anunţ; X 
X ear' delà corporaţiuni culturale cu X 
^ 6% interese. î 
I Darea de venit dopa i n t e r e s e o ţ 
î solveşte institutul separat. | 
• . S 
^ Depuneri şi ridicări făcute prin Ф 
J postă se efectuesc cu reîntoar- X 

cerea poştei. ţ 
(48) 20— D i r e c ţ i u n e a . 

• 

A v i s . 

Щ Am onoare a aduce la cunoş- 1 

m tinţa onor. public că la 

S „Panonia" Cafenea si Restaurat™ i 
de azi înainte costă din „Berea 

Coroana" de prima calitate 

I Un pahar 8 cruceri. 
Z i l n i c b e r e p r o a s p ă t ă . 

— P o p i e ă r i e . — G u l a ş m i e 6 e r . 

Orăştie 25 Iulie 1902. 

(21) H Cu toată stima 

Carot Schurek 
Restaurator. 

Se aduce la cunoştinţa publică, că în 
(46) H U N E D O A R A (PIAŢA-MARE) U _ 

în casele domnului Eduard Toth s'a deschis o 

Tipografie, 
Librărie şi cu un Deposit de tipă

rituri sub numele: 

- * * „ I D E A L " * * -

Institut tipoprafic în Hunedoara, 
tipografia primeşte ori-ce jel de lucrare tipografică-

-=#*j Serviciu prompt. \фг-

Executare cu a c u r a t e ţ a şi i e f t i n a . 

Frideric H o n i g 
Turnă to r i e de clopote şi metal , fabrică de 

p o m p e , a rangea tă cu mo to r de vapor , 
A R A D , S t r a d a R á k ó c z y Nr. 11—28 

S'a fondat la 1840 
Premiată la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi 
ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire, 
recomandă clopotele sale cu 
patentă ces. şi reg., invenţie 
proprie, cari au avantagiul, 
că faţă cu ori-ce clopote, la 
turnarea unui şi aceluiaşi clo
pot tare şi cu sunet adânc, 
— se face o economie de 
20—300/» la greutatea me
talului. 

R e c o m a n d ă totodată 
clopotele de fer, ce se pot 

Inverti şi pLStament'-le de fer, prin a căror întrebuin
ţare ciopoiele se pot scuti de crepat şi chiar şi cele 
mai mariclopute sepottrage,fără-case se clatine turnul. 

Reco nandă apoi transformarea clopotelor vechi 
în coroană de fer, ce se poate inverti, cum şi tur
narea din nou a clopo'elor vechi sau schimbarea lor 
cu clopote noue pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Lis te de pre ţur i şi cu i lustraţiuni, la 

dorinţă se t r imi t gratis. (15)20-20 

Cel mai m a r e deposi t de ciasornice, j 
g iuvaerur i şi obiecte de aur şi argint în 

Transilvania 

1 5 - 5 2 la (39) 

Iulius Bros 
î n Sibiiu, S t r a d a C i s n ă d i e i N r . 3 

(Palatul Transilvania). 

Tot felul de cia
sornice, giuvae
ruri de aur şi ar
gint, podoabe bi
sericeşti etc 

Toate obiectele 
bine şi frumos lu
crate, ieftine, cu 
preţuri fixe. 

Serviciu prompt şi conştienţios. 
La cerere se trimite preţ curent bogat ilustra'. 

F ă r ă c o n c u r e n t ă ! 
5 

Cahale, Sobe şi 
- maşini de bucătărie 

de Teracotă (lut) 
foarte fîn lucrate, lucii ca de porţelan, 

durabile ca oţelul, vinde eftin 
delà 50 coroane în sus 

Fabr ica de sobe de lut 
din 

Barul mare (p. u. Puj) 
(бб) în Transilvania 8 — 

Stefan loaiţoVits, 
C o n d u c ă t o r u l f a b r i e e i . 

Comande se pot adresa şi la domnul 
Ioan Lăzăroiu comerciant în Orăştie care 

mijloceşte şi efectuirea lor. 

(52) 

Nu exista 
Seminţe agricole şi de grădină mai bune si mai recomandabile 

ca acelea care le expediază de 28 ani 
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